
der Abgeordneten Sabine Schatz 
Genossinnen und Genossen 

an den Bundesminister für Inneres 

ANFRAGE 

betreffend selbsternannte "Bürgerwehren" 

In den sozialen Medien wird derzeit zu einer "Patrouille" einer sog. "Bürgerwehr" mit 
dem Namen "Vikings Security Austria" am 3. November 2018 in Linz aufgerufen. 

NOV Patrouille Linz 
3 Publlc Hosted by Vikings Security Austria 

* Interested v' Going ,.. Share .... 

@ Nov 3 at 12 PM - Nov4 at 12AM 

o Linz, Austria ShowMap 

Die Gruppe schreibt auf Facebook über den Zweck ihrer Aktivität: 
Man verstehe "sich als eine couragierte Nachbarschaftshilfe, die sich dafür einsetzt, 
Schutzsuchenden zu helfen und durch Präsenz auf den Straßen, Sicherheit zu 
vermitteln. Dies verstehen wir als freiwillige Bürgerpflicht, im Sinne des Gemeinwohls 
mitverantwortlich im öffentlichen Raum zu agieren." 
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Unsere Geschichte 
* VIKINGS SECURITY AUSTRIA MONDAY AUGUST 13 2016 

Die "Vikings Security Austria" versteht sich als couragierte Nachbarschaftshilfe, die sich 

dafür einsetzt , Schutzsuchenden zu helfen und dUl'ch Präsenz auf den Straßen Sicherheit zu 

vermitteln. Dies verstehen wir als frehvillige Bürgerpflicht, um im Sinne des Gemeinwohls 

mitverantw0l1lich im öffentlichen Raum zu agieren. 

Unser Land, unsere Regeln! 

Abbildung 1 I Quelle: https:llwww.facebook. comlpages/slorylreaderl?page_slory_ id= 1712263548887507 
(abgerufen am 19. 10.2018) 

Einen Einblick in das Selbstverständnis als "Bürgerwehr" zeigt das 

~ Vikings Security Austria 

"'~- October 16 at 9:58 PM . G 

Hallo Österreich! 

In Zeiten zunehmender Kriminalität haben wir es uns zur Aufgabe gemacht, 

durch professionell organisierte Patrouillen, ehrenamtlich zur Sicherheit auf 

unseren Straßen beizutragen . 

Dabei greifen wir auf die Jedermannsrechte zurück (Festhalten des Täters, 

Notwehr, Nothilfe). 

Wir suchen geeignete Mitgl ieder welche aktiv und zuverlässig sind. 

Entsprechende Erfahrung aus dem Sicherheitsbereich ist natürlich von 

Vorteil aber nicht unbedingt erforderlich. Die wichtigsten Eigenschaften sind 

ein gesunder Menschenverstand und ein Gespür dafür was vernünftig ist. 

Wir brauchen weder Schwätzer, die nur durch besserwisserische 

Ratschläge herausstechen , noch brauchen wir hirnlose Rambos! 

Wenn du dich angesprochen fühlst, bitte eine private Nachricht an diese 

Seite! 

Abbildung 2 I Quelle: 
https:llwww.facebook.comIVSAHauplquartierlpholos/a. 17124456122026341179144454096940 71?type=3&lhealer 
(abgerufen am 19. 10.2018) 

Die unterfertigenden Abgeordneten richten an den Bundesminister für Inneres 
folgende 

Anfrage: 

1) Ist dem BVT die Organisation "Vi kings Security Austria" bekannt? 
a) Wenn ja, seit wann? 

2) Gab es nach Wissensstand des Innenministeriums bereits andere "Patrouillen" 
dieser Gruppe7 
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a) Wenn ja, wann und wo? 
b) Wenn ja, wie viele Personen haben daran teilgenommen? 

3) Welche Wahrnehmungen gibt es bezüglich Vikings Security Austria seitens des 
Ministeriums und seiner Behörden? 

4) Gab es seitens der Polizei an lässlich der sog. "Patroullien" von Vikings Security 
Austria Amtshandlungen? 
a) Wenn ja, wie viele Anzeigen gab es in diesem Zusammenhang 

5) Liegen seit Entstehen der Gruppe Anzeigen vor? 
a) Wenn ja, wie viele? (aufgelistet nach Verdacht/Delikt, Datum, Bundesland) 

6) Welche Maßnahmen wird das Bundesministerium setzen, um auf die 
selbsternannten Bürgerwehren zu reagieren? 
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